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10.5 Jaksolliset suoritukset

Tarkastellaan tilannetta, jossa asiakas tallettaa pankkitilille toistuvasti yhtasuuren
rahasumman k aina korkojakson lopussa. Asiakas suorittaa talletuksen » kertaa. Lasketaan
tililld oleva pddoma n:nnen jakson lopussa. Olkoon korkotekijd » =1+1, silloin kasvanut

pddoma on

1. jakson lopussa K, =k
2.jakson lopussa K, =k+rK, =k+rk
3.jakson lopussa K, =k+rK, =k+rk+r'k

n.jakson lopussa K, =k+rK,, =k+rk+r’k+--+r""'k (geom.sarja!)

Kasvanut pddoma n. jakson lopussa saadaan siis geometrisen sarjan summana

k(l—r") k(r" —1)

! -7 r—1
_, (i) -1
(1+i)-1
i)t

1

Seuraavaksi laskemme, miten suuri alkupddoma K pitéa tilille tallettaa 1. jakson alussa,
jotta pddoma (ilman muita talletuksia) olisi . jakson lopussa K, eli sama kuin jaksollisten

talletusten tapauksessa. Tarvittava alkupddoma saadaan diskonttaamalla loppupddoma K

1. jakson alkuun eli

Sanomme, ettd K, on jaksollisen maksusarjan arvo n. jakson lopussa eli n. jakson loppuun

prolongoitu arvo. Vastaavasti K, on jaksollisen maksusarjan arvo 1. jakson alussa eli 1.

jakson alkuun diskontattu arvo.

Merkitdan
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1+i)" -1
S = L = jakson lopussa suoritettujen yhtidsuurten maksujen
i
prolongointitekija
(1+i)" -1 . L iy .
Oy =" = jakson lopussa suoritettujen yhtdsuurten maksujen
i(1+1)
diskonttaustekija

jolloin

pddoma n. jakson lopussa= K, =k "S5

maksusarjan nykyarvo = K,=k- @

Esimerkki 10.5.1: Asiakas aikoo sddstdd 10 vuoden ajan siten, ettd jokaisen vuoden
lopussa hién tallettaa sddstotilille saman suuruisen rahaméirin k. Asiakkaan tavoite on, ettid
10. vuoden lopussa tililld on 100 000 mk. Miten suuri tulee kertatalletuksen & olla, kun

tilille maksettava korko on 10 % p.a.?
Nytsiis n =10, K, = K, =100000mk ja i =0,10.

Kn:k-sai = k:L-Kn
S%\i
-
(1+i)" -1
0,10

Annuiteettilaina.

Asiakas lainaa pankista summan K|, ja kuolettaa lainan maksamalla » kertaa
samansuuruisen kuoletuserin , annuiteetin k. Annuiteetit maksetaan aina korkojakson
lopussa ja se osa annuiteetista, joka ylittda koron, lyhentéd lainaa. Sitd mukaa kun korko
vihenee kasvaa lyhennyksen osuus kuoletuserésti. Seuraava taulukko kuvaa

annuiteettilainan hoitoa, kun korkokanta on i ja korkotekijd » =1+i
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korko- lainan mééra korko | lyhennys lainan maéra
jakso jakson alussa jakson lopussa
1 K, iK, k—iK, | K,-(k-iK,)=rK,—k
2 K =rK,—k iK, k—iKk, | K, —(k—iK)=rK —k
3 K, =rK,—k iK, | k-iK, | K,—(k-iK,)=rK,~k
eli
korko- | lainan miéra jakson lopussa
jakso
1 rK,—k
2 rK,—k=r’K,—rk—k
3 K, —k=rK,-r’k—rk—k
n K, —k=r"K,—r""'k—r""k—...~rk—k

=r"K, —(k-

1-7"
1-r

0

Laina tulee kuoletettua » jakson kuluessa, jos

Saamme seuraavan tuloksen

r"KO—(k-l_rnj:O I Gl L™
1-r 1-7"
r' =1
o fe i(1+1)

(1+i)" -1

Jos annuiteettilainan méérd on K, korkojaksojen lukumaéira » ja korkokanta 7, niin

kuoletuserd = k = ol -K,,

missa
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i(1+i)" _

(1+1)' -1 a,

ni

kuoletuskerroin C;\l- =

Esimerkki 10.5.2: Asiakas ottaa 100 000 mk:n annuiteettilainan. Laina-aika on 10 vuotta

ja korko 10 %. Miki on kuoletuserd, kun lainaa lyhennetdén kerran vuodessa?

i) 0,10-(1,10)"

k= -
‘ (1+i)' =1 " (1,10)" -

;‘i. 0=

-100000mk = 16 274,55 mk

Esimerkki 10.5.3: Lyhennetédén edellisen esimerkin lainaa kuukausittain. Silloin

korkojaksoja on n =120 ja korkokanta on % Siis

0,10 0,10\
i(1+i)' TRLET
k=c, K= LK, = Z 2 .100000mk = 1321,51 mk
i (1+i)' -1 0,10
l+—=— |
12

Esimerkki 10.5.4: Asiakas lainaa pankista 100 000 mk ja sopii maksavansa lainan
korkoineen 10 vuoden kuluttua (korko 10 %). Selviytydkseen lainan maksusta hidn alkaa
vilittdmasti sddstdd. Hin avaa tilin (jonka korko on 10 %) ja alkaa tallettaa kuukausittain
tilille tasaerén £ siten, ettd 10 vuoden kuluttua hin kasvaneella pddomalla maksaa lainan

pois. Madritd k.

Merkitdén lainan madrdd K :1la. Korkojaksojen médrd on 12-10 =120 ja kuukausittainen
korkokanta on i = 0,10/12. Esimerkin 10.5.1 mukaisesti

k- S =K =r"K,
e i(1+i)" .

< k= 0
S (1+1) -1

( 0, 10)
100000 mk = 1321,51 mk

leO
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Osamaksukauppa.

Tarkastellaan kauppaa, jossa asiakas ostaa tavaran, jonka kéteishinta on H. Kauppias ja
asiakas sopii, ettd kaupantekohetkelld suoritetaan késiraha 4 ja sen jdlkeen n kertaa

kuukauden vélein osamaksueri k. Vuotuinen nimelliskorko on p%.

Periaatteessa erds tapa hoitaa kiytdnnon jérjestelyt on seuraava. Kauppias ottaa pankista
osamaksuvelkaa K, = H —h vastaavan annuiteettilainan, ja asiakas kuolettaa lainan

osamaksuilla. Siis

k=cﬂl_K0=cﬂl_(H—h), missé i =—2

12-100

Kéytdnndssé lainan jérjestava rahoitusyhtio perii osamaksulisidn m, joka sisaltdd
korvauksen vakuusprovisiosta (n. 3 - 5 % osamaksuvelasta), luottoriskistd (n. 1 - 2 %

osamaksuvelasta), luottotieto-, lomake-, ym. kustannukset seki liikevaihtovero. Siis
k :C;\[(KO +m) :c;‘i(H—h+m)

Esimerkki 10.5.5: Asiakas ostaa auton, jonka kéteishinta olisi 40 000 mk, osamaksulla
siten, ettd kisiraha on 20%, laina-aika 18 kk ja osamaksulisd 2 000 mk. Vuotuinen

nimelliskorko on 16 % ja osamaksut ja korko suoritetaan kuukausittain.

Késiraha on siis 2 =0,20-40 000 mk = 8000 mk. Osamaksuilla kuoletettavan lainan maari
on H—h+m=40000mk—8000mk+2000mk =34000mk. Osamaksuerii
(korkojaksoja) on 18 kappaletta ja korkokanta on i=0,16/12.

0,16 (|

( 0,16)18
12 12
.34000 mk = -34000mk=2137,15mk

18
(1+O,16j »
12

Esimerkki 10.5.6: Asiakas ostaa veneen maksaen késirahan 4 000 mk ja kuukausittain

kzcﬂi(H—h+m)=c

8|06

osamaksuerdn 1 400 mk vuoden ajan. Osamaksulisd on 1 200 mk ja vuotuinen

nimelliskorko on 15 % . Laske kéteishinta.

k=cﬂi(H—h+m) ®H=L-k+h—m
Cc_
n‘i
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)lz 1400 mk + 4000 mk —1200 mk= 18 310,66 mk

(1+i) -1 o
S = — prolongointitekija
(1+i) -1 .
a, =-——"—— diskonttaustekiji
i(14+0)
S G S kuoletustekija
"I (1 + i) -1 a;‘i
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